



Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová prosinec 2015



Věčné téma: Odpady - kam s nimi?

Obec Tisová uzavřela letošního roku smlouvu s Technickými službami města Vysoké Mýto o poskytování služeb v oblasti nakládání s odpady ve Sběrných dvorech.

Občané obce Tisová mají možnost odevzdat bezplatně (zaplatí obec Tisová) ve sběrném dvoře Technických služeb města Vysoké Mýto (objemné odpady z domácností. Jedná se především o odpady typu koberce, linolea, matrace, rozložený nábytek, apod.

Odpady stavební (suť, cihly, eternit, sanitární keramika) je možno též odevzdat ve Sběrném dvoře ve Vysokém Mýtě, avšak za minimální poplatek, který si sám uhradí občan obce Tisová.

Vzhledem k tomu, že se v letošním roce zlepšilo třídění odpadů, především plastů (žluté kontejnery), poděkování patří občanům obce, kteří se o to zasloužili. Problém zůstává na horním konci obce, kde se ve žlutých kontejnerech pravidelně vyskytují neumyté plastové obaly a odpady z domácností všeho druhu, včetně velkého množství zbytků jídla (které patří do bioodpadu).

V letošním (suchém) roce došlo mimo jiné k velkému nárůstu skladování bioodpadu v kontejnerech a tím i k většímu finančnímu zatížení kapitoly „Životní prostředí“ na obecním úřadě.

Vojtěch Eliáš

O vodě s RNDr. Zdeňkem Štaffenem

Ve čtvrtek 26. listopadu 2015 se v malém sále Kulturního domu v Tisové uskutečnila přednáška RNDr. Zdeňka Štaffena z Vraclavi s názvem Tajemství křídového moře, která zajímavým způsobem pojednávala o cestě vody z dešťových srážek až do našich studní. Přednášky se zúčastnilo 25 spoluob-

čanů z Tisové i ze Zaháje. Na závěr přednášky nás dr. Štaffen seznámil o připravované opravě unikátní stavby Negreliho viaduktu v Praze, včetně historie jeho výstavby před více než 150 lety.

Za spolek ECCE Tisová Václav Peterka

Hřbitov - upozornění spoluobčanům

Na obecním hřbitově byla v listopadu letošního roku odvodněna plocha u velké brány a položen koberec z pískové drtě. Postupně bychom rádi tuto drť položili i na ostatní chodníky hřbitova (v současné době není kdo). Vyzývám tímto všechny nájemce hřobového místa, aby nadále nepoužívali žulové drtě (ani pískových oblázků), která není vhodná do tohoto prostředí, ani z důvodu sekání trávy. Děkuji za pochopení.

Vojtěch Eliáš

Vaříte doma plynem ?

Pokud ano, s největší pravděpodobností si chodíte vyměnit prázdnou plynovou bombu na Benzínovou čerpací stanici v Tisové. Od 1. ledna 2016 prodej (malých i velkých) plynových bomb s největší pravděpodobností v obci skončí. Nemůžeme totiž najít osobu, u které bychom na jejím pozemku umístili „drátěný sklad“ plynových bomb. Hledáme osobu, která je ochotna v pravidelném čase prodávat tyto plynové bomby za úplat. Přihlásit se můžete přímo na Benzínové čerpací stanici nebo na obecním úřadě.

Milan Laštůvka

ECCE Tisová zve do svých řad nové členy

Tisová je malebná obec se zajímavou minulostí i živou současností. Daří se zde podnikání i nové bytové výstavbě. Rozvíjí se zde spolkový život. Přesto je stále co zlepšovat. O zlepšování prostředí v obci a obohacení společenského života se řadu let snaží členové občanského sdružení ECCE Tisová. Za všechny uskutečněné aktivity jmenujme podíl na opravě kaple svatého Vojtěcha, božích muk či památného místa u Bačova rybníka. V posledních letech je to především přednášková činnost zaměřená na historii, přírodu a cestopisy.

S příchodem mladých rodin do Tisové se nabízí možnost rozšířit tyto aktivity sdružení o nové ná-



pady, jakým způsobem obec dále zkrášlovat, zda například obnovit některé lidové tradice spojené s církevním rokem nebo přiblížit krásu zdejší přírody, vesnické lidové architektury či služby turistům. Občanské sdružení Ecce Tisová, které se na základě nových legislativních norem transformuje ve spolek, nabízí všem nápaditým obyvatelům obce široký prostor pro uplatnění a kreativní práci v příjemném kolektivu lidí, kteří mají k tomuto místu osobní vztah.

Zájemci o spolupráci se mohou obracet na předsedu spolku Václava Peterka na tel. číslo ... nebo adrese: ...

Slovo starosty



Vážení spoluobčané, prožíváme konec roku, který se v několika oblastech zřejmě nezapíše kladně do života současné generace. Vy starší si určitě vzpomenete na velké sucho a nedostatek vody v letech poválečných. Tyto

roky se také vyznačovaly zvýšeným stěhováním národů v Evropě. Pro nás mladší to jsou skutečnosti, které jsou pro nás nové a s kterými si neumíme dobře poradit.

A přitom záleží pouze a pouze na nás, na současné generaci, abychom dokázali sobě, i ostatním lidem v okolních státech, i generacím našich předků, že si umíme vážít priorit a kladů našeho života ve střední Evropě. Úplně bude stačit, když budeme věřit a uznávat ty hodnoty, které náš stát, i Evropu, zařadily na přední místo světa v životě lidí.

Vojtěch Eliáš

Kontrola vodního toku v obci

Dne 10. září provedli zástupci Povodí Labe a odboru životního prostředí Pardubického kraje kontrolu vodního toku vedoucího obcí. Opět bylo připomínáno zakázané skládání všeho druhu blíž než čtyři metry od vodního toku, včetně pěších lávek umístěných nízko nad hladinou. Došlo také k bagrování potoka na několika zúžených a bahnem zanesených místech. U Suhomelova mostu, v místě, kde potok opouští naši obec, došlo částečně k navrácení toku do původního koryta a výška hladiny v potoce se snížila o 15 cm, což přispěje k většímu průtoku při velké vodě.

Na závěr připomínám, že je pouze na chování nás, občanů, jak udržujeme okolí vodního toku v obci a předcházíme tak následkům ničivé síly obávané přívalové vody na majetku občanů a také na majetku obce.

-ve-

Tisovští školáci na výletě v Praze vše čtete na straně 3



„Těšíme se na Ježíška - Adventní tvořivá dílna“

„Veselé rolničky koničků zvoní, ze strání slyšet je veselé smích. Zářící stromček v domovech voní, jak krásně je u nás o Vánocích“.

Krátce před první adventní nedělí jsme se sešli my, paní učitelky, s rodiči, prarodiči a jejich ratolestmi ve školice a vyrobili jsme adventní věnečky a svíčky, které, jak vídáme na vycházkách, zdobí dveře domů.

Všichni si počínali velmi zručně. Vždyť jsme v období podzimu jako pilné včelíčky sbírali veškeré

Mateřská škola

Podzimníčkem jsme poznali krásy budislavských lesů a našli mnoho přírodních darů. Výlet jsme

zakončili ještě návštěvou obce Poříčí a vyžitím na velmi hezkém sportovním hřišti.

Předškoláci přišli se svým vystoupením i na besedu seniorů potěšit babičky a dědečky. Pásmo básniček a písniček kopírovalo průřez předškolního vzdělávání od začátku školního roku. I pohádka „O veliké řepě“, doplněná kostýmy, byla pro malé herce velkým emocionálním prožitkem. Ráda



Adventní dílna - pan Peterka plete věneček.



Program Zdravá pětka.

přírodniny pro tuto tvorbu. Ve spolupráci s rodiči byla tvorba zakončena i krásným vánočním fotografováním s dětmi a jejich výrobky.

Mikuláš, Anděl i Čert nás navštívili v pátek na svátek Barborky. Prožili jsme s nimi velmi hezké klidné dopoledne a za písničky a říkanky byly děti sladce odměněny. Jen někteří museli slíbit rukodáním svoji nápravu. V této krásné předvánoční době připravují děti vkusné dárečky i přáníčka pro své nejbližší. A co my najdeme pod stromčkem? To odtajníme při naší školkové besídce, ale musíme ještě počkat, ustrojit stromček a zazpívat koledy. Co nám přinesl barevný malíř Podzimček?

Podzimní výpravy za krásami blízkého či vzdáleného okolí nás zavedly v letošním roce i na výlet do Budislavi a Poříčí. Za sponzorský autobus děkujeme firmě IVECO Czech Republic, a.s. Vysoké Mýto. Posvětili jsme u jednoho stolu na chalupě u Javůrkových a pak se vydali do lesa. Se skřítkem



Svačina u Javůrkových.

bych poděkovala manželům Pelinkovým za dýně, které nám ozdobily školku a vyrostly z nich hallo-weenské svítilny. V říjnu jsme prožili s kamarády ze „základky“, divadelní představení s názvem „Uspávání Berušek“. Opět jsme zařadili preventivní program nadace Albert „Zdravá Pětka“ s výukou zdravého životního stylu. Naši každodenní profesní snahou je i logopedická prevence a intervence formou logopedických chviliek.

Před zimou jsme zakryli pískoviště sítí, která je ochranou před nevládnými vetřelci. A co nás čeká na začátku roku 2016? Pro budoucí školáky zápis do 1. třídy ZŠ, na který se všichni předškoláci již těší. V únoru bude vypsán zápis i do školy mateřské, o kterém budete informováni způsobem obvyklým.

Přeji všem klidné prožití vánočních svátků, pohodu a pevné zdraví do roku 2016.

Dagmar Straková



Krásy budislavských lesů s Podzimníčkem.



Mikuláš, Anděl a čert ve školice- slibujeme, slibujeme, že už zlobit nebudeme.

Voda a vodovod v Tisové a na Zaháji

Všichni jsme od letošních prázdnin zažívali nadprůměrné teploty, které trvají až do dnešních dnů poloviny prosince. Věříme, že příroda si s tím umí poradit. Ale hlavně zažíváme nedostatek dešťové vody a tím i úbytek a nedostatek vody ve studních jak v Tisové, tak především v osadě Zaháj.

Málokdo z nás věřil začátkem května a v červnu během Srazu rodáků (to byly přeháňky), že letošní rok bude srážkově velice podprůměrný. V průběhu suchého léta protékala voda obcí pouze potokem od Českých Heřmanic, avšak potokem z Horek několik týdnů žádná voda netekla. Vysychá voda i v tzv. Kupcově studánce v Pastvůvkách, která ještě nedávno zásobovala 800 kusů hovězího dobytka ve středisku Tisová. Na Pekárce vyschlo několik studní, ale tyto občané měli možnost se napojit na obecní vodovod.

Jinak je tomu v osadě Zaháj, kde jsou na tom spoluobčané mnohem hůře. V horní části, na kopci, vyschla obecní studna již začátkem srpna a do dnešního dne obec zásobuje spoluobčané vodou v cisternách, které jsou dováženy společností VAK z Vysokého Mýta. V dolní části osady Zaháj je vody

v několika nemovitostech pouze pro osobní spotřebu.

Zastupitelstvo obce schválilo a vyhovělo žádosti zahájských spoluobčanů o pomoc při řešení dodávky vody. Spoluobčané ze Zaháje většinou svých hlasů projevíli zájem o výstavbu vodovodu a pří-

Zpráva o vodě z vyspělé země Evropy

Švédský král Carl XVI. Gustaf navrhl zakázat používání koupelnové vany, protože koupání je podle něj plýtváním vodou a energií.

(zpráva z internetu)

padného umístění vodovodního potrubí na svých pozemcích. V současné době se připravuje projektová dokumentace pro Územní řízení výstavby vodovodu na Zaháji. Věřím, že (opět) po dvaceti sedmi letech bude možné vybudovat vodovodní přivaděč i do osady Zaháj.

Apeluji na vás na všechny, abyste u svých nemovi-

lostí umožnili vsakování dešťové vody, která vám stéká ze střech a nedopustili, aby voda rychle opouštěla vaše zahrádky, zahrady a vysázené stromy. Jsme svědky, že nedostatek vody v přírodě se zvětšuje. Již dnes nám vodohospodáři spočítali, že v naší krajině chybí více než 400 litrů dešťové vody na každý metr čtvereční. Nejvíce jsou ohroženy stromy, protože již třetí rok nedostaly tolik vody, kolik ke svému životu potřebují.

Na závěr smutné konstatování: Ministerstvo životního prostředí připravuje zákon o výrazném zdražení vody. Tisovští občané dnes platí o 9,30 korun méně za kubík vody, než v sousedních Českých Heřmanicích nebo Vysokém Mýtě. Těžko říci, zdali je to dobře, nebo špatně. Občané České republiky patří mezi ty z mála lidí Evropy, kteří si mohou zalévat své zahrádky pitnou vodou a umývat svá auta pitnou vodou. Co k tomu více dodat? **-ve-**

Tisovští školáci se těší na Vánoce

Už se těším, andílku, na vánoční nadílku.
Chci být hodný moc a moc, vydržím to do Vánoc.

Základní škola

Abychom utekli čertům, kteří se opět chystali do školy, odjeli jsme všichni na výlet do Prahy. Paní

učitelka Jana Koukolová sehnala sponzorský autobus. Ten nás odvezl na okraj Prahy a pak jsme cestovali metrem. Pro některé byla premiéra jízda metrem, pro některé i návštěva Prahy. Dětem jsme zajistili projížďku parníčkem po Vltavě. Na palubě si všechny děti poslechly poutavý výklad a posílily se perníkem s čajem. Po plavbě jsme navštívili muzeum Karlova mostu. Na Staroměstském náměstí jsme dvakrát viděli odbíjení na orloji a střetli jsme se také s čertem a Mikulášem. Nikoho čert neodnesl, nikdo se nám neztratil. Na tento výlet budou mít děti krásné vzpomínky.

A pak zase malinko, začnu zlobit, maminko.

A máme tu prosinec. Nejkrásnější měsíc v roce. Děti si oddechly, žádný čert je nikam neodnesl a tak se velice těší na dárečky, které najdou pod stromčkem. Budou mezi nimi i ty toužebně očekávané?

Z druhého čtvrtletí ukrojili školáci již pěkný kousek a téměř všem se práce ve škole velice daří. V první třídě již čteme, počítáme do deseti a sčítáme a odčítáme do pěti. Starší žáci učivo zvládají také velmi dobře.

Děti z první třídy (1. a 2. ročníku) byly již podruhé v mateřské škole na pohádce, tentokrát O Berušce. Připravily si také vystoupení a 24. října přivítaly nové tisovské občánky. V tomtéž týdnu se celá škola vypravila spolu s dětmi z Českých Heřmanic do České Skalice, kde se zúčastnily interaktivního programu s názvem Jak krtek ke kalhotkám přišel. Program se všem velice líbil, všichni z něho byli nadšeni. Mladší žáci vystoupili s programem na besedě pro seniory.

Před Vánocemi, v pondělí 21. prosince, pojedeme ještě na pohádku do Vysokého Mýta a hned druhý den nás čeká naše malá vánoční besídka ve škole. Mezi kamarády si rozdáme dárečky a pak hurá domů a očekávat toho „našeho Ježíška“, který přiletí určitě s těmi nejkrásnějšími dárky.

Krásné Vánoce

Eva Růžičková



Žáci základní školy na besedě seniorů.



Interaktivní program s názvem Jak krtek ke kalhotkám přišel v České Skalici.



Součástí výletu do Prahy byla plavba po Vltavě.



Interaktivní program s názvem Jak krtek ke kalhotkám přišel v České Skalici.



Setkání s čertem a Mikulášem na Staroměstském náměstí.



Z procházky žáků Základní školy v Tisové předvánoční Prahou.

Tradiční zpívání u Vánočního stromu

V neděli 6. prosince (již čtvrtý rok) se konalo zpívání u rozsvíceného stromu v parku u prodejny Konzum, kde se šlo na sedm desítek občanů Tisové a Zaháje. Poděkování patří všem dětem ze Základní školy, které si připravily pásmo vánočních písní a koled. Na závěr opět zazněla „Půlnoční“ píseň od Václava Neckáře. Těšíme se na zpívání roku 2016.

Rozsvícení vánočního stromku na Zaháji

V sobotu 28. listopadu tři dobrovolní hasiči postavili vánoční strom u hasičské zbrojnice U Floriána. A rodinu Pavlíčkovu napadlo, že rozsvícení stromu na první adventní neděli by byla pěkná příležitost k setkání. V neděli 29. listopadu v 17 hodin jsme se sešli v pěkném počtu. Pršelo, a tak jsme se raději ukryli pod střechou Floriána.

Radostné kolemly se v nás však mísily se smutkem z náhlého úmrtí pana Matějíčka, který nás měl původně doprovázet saxofonem. A tak ho musela zastoupit flétna. (Je moc dobře, že se na ni děti učí hrát na základní škole v Tisové). Poté přišlo na řadu malé občerstvení v podobě jednohubek, cukroví, grogu a sešitu adventního průvodce se slůvky naděje pro každého člověka v každý čas.

Myslím, že to bylo pěkné setkání a děkuji všem, kteří k němu přispěli svým nápadem, prací a nebo tím, že přišli i v nevládném počasí.

Erika Višková



Zpívání vánočních koled.

Vánoční přání

Za celé zastupitelstvo obce vám přeji krásné Vánoce se svými nejbližšími, hodně zdraví a štěstí v roce příštím.

Vojtěch Eliáš, starosta

Tříkrálová sbírka na Zaháji 2016

Tříkrálová sbírka se uskuteční v sobotu 2. ledna odpoledne. Těšíme se na setkání s vámi a předem děkujeme za vaše dary těm nejpotřebnějším. Erika Višková a Tři králové

Záměry použití Tříkrálové sbírky 2016:

Zajištění služeb na Orlickoustecku:

- Charitní pečovatelská služba
- Domácí hospicová péče
- Centrum pod střechou v Letohradě
- Sociální sprcha v Ústí nad Orlicí
- Nízkoprahové denní centrum pro lidi bez domova v Lanškrouně
- Rodinné centrum Kopretina Sloupnice
- Přímá pomoc
- Mimořádné situace

TJ Sokol

Sokol se stal spolkem

Na valné hromadě, která se konala v pátek 9. října 2015, byla schválena úprava stanov TJ dle nového občanského zákoníku a Sokol se stává „Spolkem“. Upozorňujeme, že odjezd na lední revui do Pardubic v sobotu 19. prosince 2015, je v 11.30 hodin od autobusových zastávek.

Vánoce, Vánoce přicházejí...

Výbor tělovýchovné jednoty přeje všem svým členům i ostatním občanům obce krásné, klidné a spokojené vánoční svátky. Do nového roku 2016 přejeme pevné zdraví a splnění novoročních přání.

Anna Javůrková

Novoroční výstup na Andrlův chlum

Klub českých turistů v Ústí nad Orlicí pořádá v pátek 1. ledna 2016 sedmnáctý ročník NOVOROČNÍHO VÝSTUPU NA ANDRLŮV CHLUM. Pořadatelé budou milovníky přírody očekávat pod rozhlednou „Stříbrnou krasavici“ od 11 do 18 hodin.

Po bujaré silvestrovské noci, která přivítá rok 2016, Vám jistě menší mrazivé vydýchnutí přijde vhod. Pamětním diplomem budou odměněni pěšáci, cyklisté, jezdci na koních, lyžaři i mototuristé. Na šestnácti předchozích ročnících se prezentovalo celkem 16 280 milovníků zimní přírody. Za posledních dvanáct let jsme v aci „Novoroční čtyřlístek“ přispěli potřebným občanům částkou 40 474 koruny. Akce probíhá za finanční podpory Města Ústí nad Orlicí.

O svoji Hvězdu na Andrlově chlumu pečují ústečtí turisté již 24 let. Mezi českými odbory je to zcela výjimečné!

Milan Richter

Výroční schůze hasičů

Hasiči

Sbor dobrovolných hasičů v Tisové zhodnotil v pátek 11. prosince, kdy se konala valná hromada

sboru, letošní rok 2015. Za účasti okrskového starosty Josefa Bečičky z Vračovic-Orlov a hostů z Českých Heřmanic, Netřeby a Zálší se téměř 50 účastníků výroční schůze usneslo, že je nutné pokračovat ve všech směrech činnosti sboru, a to především v práci s hasičskou mládeží. Pokračovat

funkčnost.

Za Sbor dobrovolných hasičů vám všem přeji příjemné prožití svátků vánočních a do nového roku 2016 vám i vašim rodinám hlavně hodně zdraví, štěstí a spokojenosti.

starosta SDH **Josef Pánek**



Starosta hasičů sboru na Zaháji Jiří Pavlíček gratuluje k osmdesátinám Čestmíru Víškovi.

SVOZOVÝ PLÁN ODPADU NA ROK 2016 PRO OBEC:

TISOVÁ

DRUH ODPADU	ČETNOST SVOZŮ ZA ROK	SVOZOVÝ DEN	ČÍSLO TÝDNE
SMĚSNÝ KOMUNÁLNÍ ODPAD <small>vystaveno od 5:00 do 24:00 hod.</small>	26x	Pondělí <small>1x za 14 dní</small>	1,3,5,7,9,11,13,15,17,19, 21,23,25,27,29,31,33,35, 37,39,41,43,45,47,49,51
PLAST a TETRAPACK	20x <small>(léto 1x14, zima 1x měsíčně)</small>	Pondělí	4,8,12,14,16,18,20,22,24, 26,28,30,32,34,36,38,40, 44,48,52
PAPÍR	Neprovádí se		
SKLO	BÍLÉ	4x	Středa 9,22,35,48
	BAREVNÉ	4x	Středa 9,22,35,48
BIO	Neprovádí se		
MOBILNÍ SVOZ "N" ODPADU	1.6. a 5.10.		

EKOLA České Libchavy

Marius Pedersen Group



Telefon: 465 461 500

Tisovské okénko

Zpravodaj obce Tisová

Zpravodaj obce Tisová. Vychází minimálně jednou za čtvrt roku, vydává Obecní úřad Tisová. Kontaktní osoba: Vojtěch Eliáš, tel.: 465 424 044, 739 419 315, e-mail: obec@tisova.cz. Redakce: Tisová 20, 566 01 Vysoké Mýto, Eva a Ivan Hudečkoví, tel.: 724 652 005, trs@trs.cz. Články opatřené značkou jsou dílem redakce. Příspěvky dopisovatelů mohou být otištěny pouze pod celým jménem a nemusejí vyjadřovat názory redakce. Redakce si vyhrazuje právo rozsáhlé příspěvky krátiť. Předem nevyžádané materiály nevracíme. Grafická úprava: Ivan Hudeček. 200 výtisků. Do tisovských a zahájských domácností zdarma, též na www.tisova.cz